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 المنطق:  ثانياً ث الثانويللصف الثال 2020ده الفلسفه والمنطقلماالمراجعه النهائية 

 عن الاسئلة الآتية:     أجب 

 : حدد الصواب والخطأ مع التعليل والاختيار من المتعدد:11س 

 : حدد المقصود بالتجربة في المنهج الاستقرائي التجريبي.1

 القيام باجراءات مصطنعه في وضع يخالف العالم المادي الطبيعيالتدخل في مجري الظواهر الطبيعية عبر : 1ج

.يمكن من خلالها تعديل الظروف والظواهر حتي يتم التوصل الي قوانين علمية 

ميز بين الشرط الكافي والشرط  –: أعط مثالً يبين كلًا من ) الشرط الكافي والشرط الضروري ( لحدوث الظاهرة 2

 الضروري مستعيناً بالامثلة.

 الشرط الكافي الشرط الضروري

ظرف لا يمكن ان يقع الحدث الا 

 في وجوده

: الاكسجين شرط ضروري 1مثال

 للاشتعال

: شهادة الثانوية العامة شرط 2مثال

 ضروري لدخول الجامعه

استنباطية خالصة ولكن يمكن الارتباطات العلية ليست منطقية خالصة  ولا 

 التحقق من صدقها بالطرق التجريبية

: الاكسجين ليس شرط كافي لحدوث الاشتعال ولكن يحتاج لدرجة 1مثال

 حرارة معينه

ولكن المجموع العالي : شهادة الثانوية العامة ليست شرط كافي 2مثال

 الكافيوالتنسيق ووجود اماكن خالية في الجامعه كلها اسباب لوجود الشرط 

 

أوهام ليست فطرية تنشأ عن  –(  المسرح –السوق  –الكهف  –التي يقع فيها الفرد نتيجة تأثره بالمشاهير )الجنس الاوهام :3

تعد أوهام المسرح من الاخطاء الفطرية عند  –( المسرح –السوق  –الكهف  –التأثر  بنظريات القدماء تسمي )الجنس 

أوهام تنشأ نتيجة التأثر بنظريات القدماء  –( تنشأ اوهام المسرح بسبب التأثر بنظريات القدماء والمشاهير) –( بيكون )

 .( تنشأ أوهام المسرح عند بيكون نتيجة الاستخدام الخاطئ للغه )  – الجنس ( –الكهف  – المسرح –والمشاهير)السوق 

  (أوهام المسرح):3ج

 أخطاء يقع فيها الفرد نتيجة تأثره بالمشاهير والمفكرين والفلاسفه 

أوهام ليست فطرية تنشأ عن التأثر بنظريات القدماء وتقديس ما فيها دون نقد 

.الفرد كأنه متفرج في مسرح يشاهد الممثلين دون ان يكون له دور او أي رأي 

 ويسلمون بأرائهم دون اي شك في صحتها. يقعون تحت تأثير المشاهيرومكان  الناس في كل زمان 

الجمع بين الاتفاق  –الاختلاف  – الاتفاق:اشتراك حالتين من حالات الظاهرة في ظرف واحد عند مل تسمي طريقة )4

 ( .تلازم العلة والمعلول تعبر عن طريقة الاتفاق عند جون ستيوارت مل) –التلازم في التغير(  –والاختلاف 

    العلة والمعلول واتفاقهم في الوجود.التلازم بين  الاتفاق وهي  تعني: 4ج

اذا وجد العلة وجد المعلول 

مثال: عندما يلاحظ الباحث اشتراك جميع الحالات في امر واحد يستنتج ان هذا الامر هو علة حدوث الظاهرة او معلول لها 

 عصير أرز لحم الاسم

    محمد

    احمد

    مصطفي
 

الجمع بين الاتفاق والاختلاف  –الاختلاف  –:التلازم الضروري بين العلة والمعلول وجوداً او عدماً يعبر عن طريقة )الاتفاق 5

الجمع بين  –الاختلاف  –العلاقة الطردية بين العلة والمعلول وجوداً وعدماً أي طرق مل تعبر ذلك) الاتفاق  –البواقي(  –

 البواقي(. – الاتفاق والاختلاف

 الجمع بين الاتفاق والاختلاف تستلزم وجود العلة والمعلول وغياب العلة يؤدي الي غياب معلولها :5ج

 سبب في حدوث التسمممثال الاشتراك في تناول العصير اذا وجد العلة وجد المعلول واذا غاب العلة غاب المعلول

 :العلاقه طردية بين العلة والمعلول مثال 

 عصير أرز لحم الاسم

    محمد

    احمد

    مصطفي

    محسن
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 –رزرفورد (  –نيلزبور  –ارخميدس  – بنجامين فرانكلين:عالم اكتشف وجه المماثلة بين الكهرباء والبرق هو)6

 اعتمد بنجامين فرانكلين علي المماثلة الاستقرائية في تفسير ظاهرة البرق والرعد دلل علي ذلك.

 زياءوصاحب اعظم اكتشافات بالفي لامريكي المعروف وهو عالم مخترعبنجامين فرانكلين العالم السياسي ا: 6ج

اء اكد علي ان البرق هو احد اشكال الكهرب   

استند الي فرض علمي يجب التحقق منه 

اشكال الكهرباء بالفعل البرق احد تحقق من الفرض واصبح 

تشكل مقدمات الحجه الاستنباطية أساساً  –(  الصحة والبطلان في الحجه الاستنباطية ترجع للواقع الفعلي )  :7

نتيجه الحجه  –( نتيجه الحجه الاستنباطية تعتمد علي صورة الحجه )  –( برهن بمثال  حاسماً لصدق نتيجتها ) 

تعد النتيجه المترتبة علي مقدمات الحجه الاستنباطية احتمالية الصدق  –(  الاستنباطية تعتمد علي مادة الحجه ) 

 ( .) 

 : 7ج
 
 

 
 
 

 

 –اوهام المسرح(  –اوهام الكهف  – اوهام السوق –الاخطاء التي يقع فيها الفرد نتيجة غموض اللغه هي)أوهام الجنس :8

يري بيكون ان اوهام السوق اكثر الاوهام اثارة  –( اوهام السوق عند بيكون تنشأ نتيجة الاستخدام الخاطئ للغه)

 للمتاعب حلل العبارة.

أوهام السوق اخطاء يقع فيها الفرد بسبب الاستخدام الخاطئ للغه مثال: تحدث الاشخاص في المقاهي والانديه : 8ج

 المنطقي بلغه مشتركه بعيده عن الضبط

 :تؤدي الي فقد الالفاظ دلالاتها وعجز اللغه عن تأديه وظيفتها وتصيب العلم والفلسفه بالسفسطه والجمود مثال

 لذلك هي اكثر الاوهام اثاره للمتاعب استخدام الفاظ لها اكثر من معني مثل جُبن وجبن

يتعلق الصدق والكذب في الحجه  –(  نتيجه ) الصدق والكذب في الحجه الاستقرائية يرجع الي علاقه المقدمات بال :9

توصف  –(  تشكل مقدمات الحجه الاستقرائية اساساً حاسماً لصدق نتيجتها )  –(  الاستقرائية بامور الواقع الفعلي ) 

 –(  علاقه المقدمات بالنتيجه في الحجه الاستقرائية علاقه صارمه )  –(  نتيجه الحجه الاستقرائية بالصحه والبطلان ) 

 (. الحجه الاستقرائية تصل الي درجه اليقين ) 

 لذلك فهي احتماليه ويستحيل وصفها بالصحه أوالبطلان  لا تشكل مقدماتها اساساً حاسماً لصدق نتيجتها  :9ج

 ويمكن وصفها بأنها افضل أو أسوأ أو أقوي أو أضعف 

 فكلما كانت المقدمات ترجح النتيجه اكثر زادت قوة الحجه الاستقرائية ولا تصل الي درجه اليقين 

 

 

 

 

 

 
 

 –دلل بمثال علي اوهام الكهف عند بيكون  –( تنشأ اوهام الكهف عند بيكون من التكوين الخاص للفرد ) :10

الاخطاء التي يقع فيها المرء نتيجه التكوين  –( اوهام الكهف يقع فيها الانسان بحكم طبيعته البشرية الناقصه)

يري بيكون ان لكل منا كهفاً يعيش بداخله يعوق  –الجنس (  –المسرح  –السوق  – الكهفالخاص تسمي أوهام ) 

)  أوهام تنشأ نتيجة التكوين الخاص للفرد وأساليب التنشئة والتربية عند بيكون - تقدم العلم حلل هذه العباره 

 .الجنس ( –المسرح  –السوق  – الكهف

 لناحية البدنية والذهنية خطاء يقع فيها الفرد من ناحية التكوين الخاص لا: 10ج

 الشخصية ظروف الحياة التنشئه وعن اساليب التربية ولان لكل فرد منا اخطاء ناتجه 

 بعزلة وكأنه يعيش بكهف خاص بهمثال: المستوي الثقافي وطبيعه المهنه والبيئة الاجتماعية تجعل الانسان يشعر 

 

 

قه صحيحه مع وجود علا تكون الحجه الاستنباطية

لواقع ائج بصرف النظر عن اتربط بين المقدمات والنت

 اتديثالفعلي مثال:  كل القطط 

 كل النمور قطط

 كل النمور ثديات

 

 لاقه اطلة مع عدم وجود عبتكون الحجه الاستنباطية

لواقع ائج بصرف النظر عن اتربط بين المقدمات والنت

 لاءبخالفعلي مثال:كل الفقراء 

 كل التجار فقراء

 كل الاغنياء بخلاء

 لواقع الفعلي مثال: وتكون صادقه اذا طابقت ا          

 ون الانترنتمعظم سكان القاهرة يستخدم

 مون الانترنتمعظم سكان المنوفيه يستخد

 ن الانترنتمعظم سكان المنيا يستخدمو

 ن الانترنتمعظم سكان السويس يستخدمو

 لانترنتلجمهورية يستخدمون امن المرجح أن معظم سكان ا

 

 ي مثال: بقتها للواقع الفعلوتكون كاذبه مع عدم مطا

 احمد رجل اعمال وثري

 سعيد رجل اعمال وثري

 ممدوح رجل اعمال وثري

 عمال اثرياءمن المرجح أن كل رجال الا
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 مقالية()أسئلة 21س

صائص خاطرة بتكذيب النظريات من خالتنبؤ والم –ص المعرفه العلمية دلل بمثال علي أن دقه التنبؤ من خصائ :1

لعلم ان المعيار يري فلاسفه ا –دلل بمثال  –( لذي يميز بين العلم واللاعلم )ايعد التنبؤ المعيار الحقيقي  –( العلم)

سمي خصائص المعرفه التنبؤ أ –التفسير والتنبؤ (  – التنبؤ –التفسير  –الوصف  )الحقيقي للتميز بين العلم واللاعلم هو 

 العلمية .. وضح بمثال.

 ليس من شك في أن القدرة علي التنبؤ تُعد الهدف الأسمي والأهم للعلم  :1ج

 العلم واللاعلم  بين العلم أكدوا علي ان التنبؤ يميزحتي أن بعض فلاسفه 

 وكذلك تنبؤ عام علي التنبؤ ظهر المذنب في نفس الموعد المحدد 76مثال: ظهور مذنب هالي بعد تنبؤه به ومرور

 اينشتاين للثقوب السوداء

 فالتنبؤ يتم تحديده بدقه في صورة علمية تتوافر فيها شروط محدده 

تسقط من الشجرة وتنجذب للارض بفعل الجاذبيةمثال:التفاحه التي  

حدد ثلاثة قواعد  –:تعتمد طرق البحث في المنهج العلمي المعاصر علي قواعد استرشادية  دلل بثلاثه قواعد 2

خطوات البحث في المنهج العلمي المعاصر مرتبه بطريقة قطعية  –استرشادية لطرق البحث في المنهج العلمي المعاصر 

 في المنهج العلمي المعاصر بعدة خطوات استرشادية اعرض ثلاث خطوات.تمر الطريقه العلمية للبحث  –( صارمه )

 : لا توجد خطوات مرتبه ولكن يوجد قواعد استرشادية غير مرتبه وتتمثل في: 2ج

صياغه الفروض الصورية لتفسير مشكله ما            الاستدلال علي ما يترتب علي هذه الفروض الصورية من نتائج 

التحقق من تلك النتائج عن طريق الملاحظة والتجربه 

 لا يستطيع العلماء اختبار كل عنصر من عناصر النظرية : وذلك لان نظريات العلم دائماً احتمالية وليست

 ع الفرض مما يقودنا الي تعديل الفرض أو التخلي عنهيقينيه لذلك تتعارض الملاحظات والتجارب المستقبلية م

برهن علي دور  –اذكر وظيفة الفرض في المنهج العلمي المعاصر  –حلل وظيفة الفرض في المنهج العلمي المعاصر  :3

 (.الفرض في المنهج العلمي المعاصر تخمين جسور ) –الفرض في المنهج العلمي المعاصر 

 قبل لظواهر لم نلاحظها مننبوءات يقدم تالتي نلاحظها            واهر الطبيعيةالظالقدرة علي تفسير : 3ج

 قيقي للعبقرية العلميةالحتجلي هو الالفرض ليس تخمين جسور بل 

يتميز  –( وضح ذلك.  الموضوعية والتحقق من صحة الفروض إحدي خصائص العلم في المنهج العلمي المعاصر )  :4

 العلم في المنهج العلمي المعاصرالتحقق من صحة الفروض احد خصائص  –(  العلم في المنهج العلمي المعاصر بالذاتية ) 

 اعرض في ضوء ما درست.

 غبات وأهواء الافرادلا يتأثر بأحكام القيمه أو الرو: ان يكون العلم محايد  الموضوعية : 4ج

 طبيعيه النظريات في مجال العلوم الولأولي في الوصول الي القوانين :تتمثل الخطوة االتحقق من صحة الفروض 

وض ا يختبرون أنسقه كامله من الفرفالعلماء لايختبرون فروضاً معزولة وانم 

جيا بوضع فروض لنشأة الكونمثال: اهتمام علماء الفيزياء والجيولو 

يتطلب نموذج كارل همبل معيار واحد  –( حلل العبارة  يقوم منطق التفسير عند كارل همبل علي معيارين )  :5

 (  )–  يعد نموذج كارل همبل من اكثر النماذج شيوعاً ونجاحاً في العلوم الطبيعيه والاجتماعية دلل علي ذلك– 

 .علي معيارين .. دللتأسس منطق التفسير عند همبل  –حدد أهمية نموذج كارل همبل 

لاستقرائي الاستدلالي العقلي والنموذج ستقراء والمتمثل في النموذج اأعتمد علي الجمع بين الاستنباط والا: 5ج

 الاحتمالي 

 ف العلم التنبؤ في نموذجه وهما من اهداووأهميته تتمثل في تقاطع هدفي التفسير 

الوصف بالاضافه الي الهدف الثالث المتمثل في 

 فقط مما يلي( واحد )اجب عن سؤال 31س

 أ: صغ العبارة الاتية بصيغه رمزية موضحاً قيم الصدق)حسام ليس طالب بكلية الأداب(.

  ق ~ترميز القضية:      اسم الرابطه:السلبج أ: 

( حكم الرابطه: اذا صدقت قضية معينه تكون سلبها كاذباً والعكس صحيح) 

 جميع مقدمات الحجه ونتيجتها صادقه وتظل الحجه فاسده..دلل بمثال. ب: قد تكون

 ج ب: كل القطط ثديات

 كل النمور قطط

 كل الاسود قطط

 ق~ ق

 ك ص

 ص ك
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 –بيب طندس  /  حسام مهندس واحمد  قيم الصدق)عصام ضابط واحمد مهأ: ضع القضية الاتية في صورة رمزية وبين

 – الوصل –حد طرفاه)الشرط ذا صدق طرفاه ويكذب اذا كذب ا......يصدق ارابط ...... -أحمد طالب ومحمد مهندس(

 التشارط(. –الفصل 

  اسم الرابطه: رابطه الوصلج أ: 

ا في الجدولدق كل موصلاتها او اجزائها كمحيث لا تصدق الا في حالة واحده وهي ص 

ترميز القضية: ق . ل      

ًقوائم الصدق( ويكذب دون ذلك  )دلل مستخدماً حكم الرابطه: يصدق اذا صدق طرفاه معا 

  :قيم الصدق                  :)ق ق . ل = ل . التبادلية )التكافؤ المنطقي 

 ق . ل ل ق

 ص ص ص

 ك ك ص

 ك ص ك

 ك ك ك

ه قد تكون الحج –لحجه كاذبه يمكن ان تكون مقدمات ونتيجه ا ب: استدل بحجه استنباطية صحيحه علي انه

ستنباطية قد تكون الحجه الا –( ثال )ماتها ونتيجتها كاذبة .. دلل بمالاستنباطية صحيحه علي الرغم من ان مقد

( لاستنباطية )مقدمات ونتيجةقد تكون جميع قضايا الحجه ا – صحيحه رغم كذب كل قضاياها .. دلل بمثال

 .كاذبة والحجه صحيحه دلل بمثال

 جنحه ا: كل المخلوقات ذات العشر ارجل لها ب ج

 كل العناكب مخلوقات ذات عشر ارجل

 كل العناكب لها اجنحه

 عاً لا تضمن صحة الحجه..وضح.مأ: المقدمات الصادقه والنتيجه الصادقه 

 القطط ثديات )صادقه(: كل أ ج

 كل النمور قطط )صادقه(

 كل الاسود ثديات )صادقه( )حجه فاسده(

بات اذا وفقط اذا ) سينجح المرشح في الانتخا ناً قيم الصدق والتكافؤ المنطقيب: ضع القضية الاتية في صورة رمزية مبي

تتقدم  –سمه علي نفسه والواحد ون فردي اذا وفقط اذا قبل القالعدد يك –حصل علي اكثر من نصف الاصوات 

تصدق  –( هابفقط اذا تم القضاء علي الاروستزدهر مصر وتتقدم اذا  –بينهم  الشعوب اذا وفقط اذا تحقق التعاون فيما

 صدق.ا .. دلل بدوال البا معاً وتكذب اذا اختلف طرفاهالقضية التشارطية اذا صدق طرفاها أو كذ

                               اسم الرابطه: تشارط : ب ج

ل                      ترميز القضية: ق  

حكم الرابطه: يصدق اذا صدق او كذب طرفاه معاً ويكذب دون ذلك 

:قيم الصدق      ق  ل = ل  التبادلية: ق 

 ل                 ق ل ق

 ص ص ص

 ك ك ص

 ك ص ك

 ص ك ك
 

أ: بين قيم الصدق في القضية الاتية مبيناً التكافؤ المنطقي ) اذا امطرت السماء ابتلت الارض  / اذا كان ايمن مصرياً 

اذا فاز فريق مدرستي في المباراة القادمه سوف  –اذا سافرت الي شرم الشيخ سوف تقضي وقتاً ممتعاً   -فان ايمن عربياً 

 دلل بمثال علي رابط الشرط   –يحصل علي درع البطولة( 

   اسم الرابطه : الشرطج أ: 

ل                  ترميز القضية: ق  

حكم القضية: تكذب اذا صدق المقدم وكذب التالي 

قضية شرطية لزومية( :قيم الصدق(    

 بالتبادليةالتكافؤ المنطقي: لا يصف 

 ق               ل ل ق

 ص ص ص

 ك ك ص

 ص ص ك

 ص ك ك
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قد  –اطية تكون قضاياها صادقه كون حجه استنب –مقدماتها صادقه ب: هات مثالًا لحجه استنباطية صحيحه و

 ياها صادقه .. دلل بمثالتكون الحجه الاستنباطية صحيحه وكل قضا

 ج ب: كل الثديات لها رئات

 كل الحيتان ثديات

 كل الحيتان لها رئات

كون حجه   –كاذبة .. دلل بمثال      ي الرغم من ان مقدماتها ونتيجتها    أ: قد تكون الحجه الاستتتنباطية فاستتتده عل      

 استنباطية فاسدة وقضاياها كاذبه

 ج أ: كل الثديات ذوات اجنحه ) كاذبه ( 

 كل ذوات اجنحه حيتان ) كاذبه (

 حجه فاسده ( )كل الثديات ذات عشر أرجل )كاذبه (    

ضابط           سامه اما طالب او  صدق والتكافؤ المنطقي  ) أ صورة رمزية مبيناً قيم ال ضية الاتيه في  ضع الق اما ان اقرأ  –ب: 

 عادل اما مهندس او مدرس( –اما ان اذاكر دروسي  او استمع الي الموسيقي  –الكتاب أو استمع الي الموسيقي 

  ل  vترميز الرابطه: ق   أسم الرابطه: فصل ج ب:

حكم الرابطه: يكذب اذا كذب طرفاه ويصدق دون ذلك 

:قيم الصدق      

التبادلية )التكافؤ المنطقي( : قv  ل  =  ل v ق 

 
 

 أ: كون حجه استنباطية صحيحه او فاسده قضاياها صادقه.

 ثديات: كل القطط فاسده     : كل القطط ثديات صحيحهج أ: 

 كل النمور قطط      كل النمور قطط

 كل الاسود قطط      كل النمور ثديات

قد تكون الحجه صحيحه علي الرغم من ان  -ب: كون حجه استنباطية صحيحه مقدماتها كاذبه ونتيجتها صادقه

 مقدماتها كاذبة ونتيجتها صادقه..وضح بمثال.

 ج ب:  مثال: كل الطيور ثيديات

 كل القطط طيور

 القطط ثيدياتكل 

 ) حدد الصواب والخطأ مع التعليل والاختيار من المتعدد(41س

 عرف النسق الرياضي. –فسر  –( نسق استنباطي )الرياضيات :1

 يتألف من مقدمات ونتائج  بناء متكامل الاجزاء ومترابط: النسق الرياضي: 1ج

البديهيات والمسلمات( : مفاهيم وقضايا رياضية وهي )المعرفات واللامعرفات(المقدمات( 

:)قضايا رياضية تم استنباطها من المقدمات )النظريات( النتائج )المبرهنات 

تحتاج البديهيات ادلة وبراهين  –( تعتبر البديهيات قضايا تركيبية) –( : البديهيات قضايا واضحة بذاتها)2

 (.يعتمد الرياضي علي الادلة والبراهين لاثبات صحة البديهيات ) –( لاثبات صحتها)

   قضايا واضحة بذاتها لا تحتاج الي دليل او برهان او اثبات  :البديهيات: 2ج

تفرض نفسها علي العقل     تعتمد علي اتساقها مع العقل   

 ًلموضوعهاتعتمد علي الحدس فهي قضايا تحليلية لا يضيف محمولها جديدا     مثال: الكل اكبر من الجزء 

الفاظ يستخدمها العالم الرياضي في تعريف مفاهيم  –( يمكن الاستغناء عن اللامعرفات في النسق الرياضي ):3

تعد  – لا غني عن اللامعرفات في النسق الرياضي دلل علي ذلك  -البديهيات(  – اللامعرفات –المعرفات  –اخري )المسلمات 

 .المسلمات ( –البديهيات  – اللامعرفات –الفاظ واضحة بذاتها ) المعرفات 

 : اللامعرفات: 3ج

واذا قام العالم بتعريفها سيقع في سلسله متتابعه من التعريفات  الفاظ واضحة بذاتها يتركها العالم بدون تعريف

 وفي النهايه يصل ايضا الي لفظ بدون تعريف

 في تعريف النقطه والخط الطول والعرضاستخدام كلمتي يستخدمها العالم الرياضي لتوضيح مفاهيم اخري مثل 

 .ية والمسلمةحدد اوجه الاتفاق بين البديه - ( :البديهية كافية لتأسيس علم بمفردها )4

 تعتمد علي مبادئ المنطق  قضايا اولية في العلم   البديهية مكملة للمسلمة : 4ج

 ل    vق   ل ق

 ص ص ص

 ص ك ص

 ص ص ك

 ك ك ك
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حدد المقصود بالمسلمات الرياضية في  –( المسلمات قضايا تركيبية ) –( المسلمات قضايا واضحة بذاتها ):5

اللامعرفات  –مقدمات يتخذها العالم الرياضي أساساً للبرهنه علي غيرها ولها عدة شروط )المعرفات  – المنطق الرياضي

 .(المسلمات –البديهيات  –

  ها دون الحاجة الي برهان حقائق بسيطة واضحة تقبل: المسلمات: 5ج

ن قضايايسلم بها العالم للبرهنه علي غيرها م 

واحدة  ن المستقيمان يتقاطعان في نقطةليس لها عمومية البديهية مثال: الخطا هي قضايا تركيبية 

رطية تتصف القضية الش –التشارط(  – الشرط –الفصل  –الوصل  ): رابطه لا تتصف بخاصية التبادلية هي 6

 (. )  التبادل بين طرفيها  بخاصية  اللزومية

 لية لتكافؤ المنطقي أو خاصية التباداالقضية الشرطية لا يوجد بها مبدأ   :6ج

ان احمد مصريفي لا تكافئ اذا كان احمد عربي مثال: اذا كان احمد مصري فان احمد عرب 

 –البديهيات  –اللامعرفات  – عرفاتالمط علي مستخدمها معني معين ) :مفاهيم يستخدمها العالم الرياضي ويشتر7

اضي  ) ول خطوة في بناء النسق الريتعد ..... أ – (ريفات اشتراطية )تعد التعريفات الرياضية تع –المسلمات( 

 .( ي مقدمات النسق الرياضي ) تعد المعرفات احد –اللامعرفات(  – التعريفات –المسلمات  –البديهيات 

 ( : التعريفات الرياضية )المعرفات: 7ج

مفاهيم رياضية يستخدمها العالم الرياضي حتي لا يحدث لبس او غموض في معناها 

 لا يمكن تعديلها او تغيرها الا اذا نبهنا العالم لذلك  لكل نسق رياضي تعريفاته الخاصة به 

 :تعريف اقليدس الخط ما له طول وليس له عرضمثال 

 المميزات ( التي يجب توافرها في المسلمات. –الخصائص   -حدد ) الشروط  -( : المسلمة لا تتقيد باي شروط )8

 : لكي نبرهن من خلالها علي جميع نظريات النسقكافيه            : أي غير متناقضه مع باقي النسق متسقه: 8ج

مشتقه من مسلمات أخري: لا تكون مستقله 

هيه والمسلمه في المنهج تعتمد البدي -( لاستنباطي علي مبادئ منطقية )ا: تعتمد البديهية والمسلمة في المنهج 9

 بارةلي مبادئ عقلية .. حلل العتعتمد البديهيات والمسلمات ع –حلل(. -الاستنباطي علي مبادئ منطقيه) ناقش

       و أ   ه: الشئ هو ذاته مثال: أ مبدأ الذاتيه: 9ج

ه ونقيضها في نفس الوقت : لا يمكن وصف الشئ بصفمبدأ عدم التناقض 

 مثال: لا يمكن وصف الطالب بانه حاضر ولا حاضر في نفس الوقت

:)ولاثالث بينهمااماوصف الشئ بصفه او نقيضهامبدأالثالث المرفوع)الوسط الممتنع 

 مثال:غداً اما الخميس أو لا ولا ثالث بينهم

 (.المنطق الاستنباطي معني بصدق أو كذب القضايا) :10

 لان الحجه الاستنباطية قد تكون صحيحه رغم كذب مقدمه أو أكثر: 10ج

 المنطق الاستنباطي يستخدم القضايا المنطقيه وهي الجمل الخبريه التي يصح وصفها بالصدق او الكذب 

تقوم طريقة الاختلاف عند جون سيتوارت  –(  تعد طريقة الاختلاف عند مل هي الوجه السلبي لطريقة الحضور )  :11

طريقة الاختلاف  – ( اعرض طريقة الاختلاف لاختبار صحة الفروض عن مل مل علي تلازم العلة والمعلول في الحضور ) 

 .الحضور والغياب( –التغير  – الغياب –عند جون سيتوارت مل تعبر عن علاقه التلازم في ) الحضور 

 تعتمد علي ان غياب العلة يؤدي لغياب المعلول : 11ج

 فاذا اشتركت حالة في كل الظروف باستثناء ظرف واحد فان هذا الظرف هو علة الظاهرة 

 مثال: عدم تناول فرد من الاسرة نوع معين من الطعام ولم يصبه التسمم نعلم من ذلك ان هذا النوع هو سبب المرض

 عصير أرز لحم الاسم

    محسن
 

قوة الزعم في  -( الفرق بين الحجه الاستنباطية والحجه الاستقرائية يكمن في العلاقه بين المقدمات والنتائج ) :21

 علاقه المقدمات بالنتيجه هي مكمنه الفرق بين الحجه الاستنباطية والحجه الاستقرائية .. برهن علي صحه هذا الرأي.

 العام الي الخاص اما الاستقرائية تنتقل من الخاص للعام اي من الجزء للكلتنتقل في الحجه الاستنباطية من : 12ج

 تكون علاقه المقدمات بالنتيجه في الحجه الاستقرائية اقل دقه واحكاماً وذلك من حيث النوع 

 مثال: معظم محامي الشركات الكبري اكفاء

 احمد محامي بالشركات الكبري

 يحتمل ان يكون احمد كفء
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 )أسئلة مقالية(51س

درتها علي قتختلف العلوم في  –العبارة  الرياضيات كأداة للقياس .. حلل تتباين العلوم في قدرتها علي استخدام :1

أداة للقياس كتها علي استخدام الرياضيات تتطابق العلوم في قدر –علي ذلك  استخدام الرياضيات كأداة للقياس .. دلل

( )– قابلية قضايا العلم للقياس من خصا( ئص العلم )– صعوبة استخدام  –لية قضايا العلم للقياس حدد المقصود بقاب

 .بمثال لمنهج العلمي المعاصر ..وضحالقابلية للقياس احد خصائص ا – ()التعبيرات الكمية في العلوم الانسانية 

قية العلوم ا هي الفيزياء والكيمياء وبضيات فاكثر العلوم استخداماً لهتباينت العلوم في استخدامها للريا: 1ج

  لي ان العلم هو القياس علذلك فالعلوم الطبيعية اكدت    تستخدمها بدرجه او بأخري 

 قارهم مثل: افت د صعوبات تلازمهم لي استخدام الرياضيات ولكن توجابينما علم النفس وعلم الاجتماع يسعوا

 ث /186,000مثل سرعة الضوء  لطبيعيةاللعلاقات الثابته الموجوده في العلوم 

هناك اختلاف بين  - (  يجمع العلم من المنظور التقليدي بين كل من المنهج الاستقرائي والمنهج الفرضي الاستنباطي )  :2

حدد الاختلاف بين طبيعة العلم ما بين المنظور  -الفرض من الدرجة الاولي والفرض من الدرجة الثانية دلل علي ذلك 

حدد الاختلاف بين  –بين غرض العلم ما بين المنظور التقليدي والمنظور المعاصر حدد الاختلاف  –التقليدي والمنظور المعاصر 

يختلف غرض العلم من المنظور التقليدي عن المنظور المعاصر  – الفرض في المنظور التقليدي للعلم والمنظور المعاصر للعلم

 ...أعرض في ضوء ما درست

 المعاصر للعلمالمنظور  لمالمنظور التقليدي للع وجه المقارنه

اته من المحاباه وخطو موضوعاً خالصاً متحرر الطبيعه

 ربة والقانونالملاحظة والفرض والتج

ث العلمي ملائماً لتحقيق البح المنهج الاستقرائي لم يعد 

نباطي المنهج الفرضي الاست فلجأ العلماء الي استخدام

 ستقراءويجمع بين الاستنباط والا

ريات تعتمد علي وانين ونظالعثور علي ق الغرض

 مبدأ السببية

ليه عبالثوابت المترتبه  الوصول الي فرض صوري يقوم

 بالطرق التجريبيه

 يتوصل اليه بناءاً فرض من الدرجه الاولي الفرض

 هعلي الملاحظة والمشاهد

ت سابقهمستمد من نظريا انيةالفرض صوري من الدرجه الث 

 

وليم  و اكد كلودبرنار  – ()-تطوير المنهج التجريبي الاستقرائي..حلل هذه العبارة.: عمل برنار مع هوويل علي 3

استخلص خطوات المنهج الفرضي الاستنباطي عند   –( ..حلل هذه العبارة  هويل علي اسبقيه الفرض علي التجربة ) 

 – راسل ( –هيجل  –مل  – كلود برنار –الفكرة )الفرض ( أسبق من التجريب عند )كارل همبل  –كلودبرنار 

 .اعرض خطوات المنهج الفرضي الاستنباطي عند وليم هويل وكلود برنار. 

 حيث يبدأ بالفرض وليس الملاحظه  لانه تم تطويره الي المنهج الفرضي الاستنباطي : 3ج

ريق الحدس والعقل الفرض اسبق من التجربه لانه يتولد عن ط 

يلها أو الغائها لم بها واذا لم تتفق يتم تعدا اتفقت مع النتائج المستنبطه يسثم بعد ذلك ياتي التجريب والملاحظه فاذ 

ء لذلك فهو جمع بين الاستنباط والاستقرا 

مبل في ياتي التفسير المحكم عند ه –رل همبل في ضوء ما درست : استخلص مبادئ التفسير المحكم عند كا4

كارل همبل في  يتطلب نموذج -ند همبل  ود بالقانون الحصري المستخدم عحدد المقص –( صورة تنبؤ محدد المعالم )

 لل بمثال.التفسير وجود أحد القوانين العامه.. د

  تيجه معينه حيث يقوم بتفسير حدث ما ثم يتنبأ بن: 4ج

اد تفسيره لعامه التي تنطوي علي الحدث المريتطلب ذلك وجود احد القوانين العلمية ا 

 )مثال: لماذا انفجر الريداتير في السيارة أثناء الليل )تفسير 

انخفضت درجة الحرارة علي غير المتوقع )تنبؤ(   –الغطاء غير محكم  –الجهاز مملوء لاخره  حدث بسبب ان 

 الماء يزداد حينما يتجمد )القانون يفسر الحدث(أما )القانون( حجم 

 ا درست.وضح في ضوء م: التجريد والتعميم من خصائص العلم ..5

 ماثلة في المستقبلا وتطبيقه علي كل المشكلات المملانها تهدف الي توفير الحل لمشكلة : 5ج

نا في المستقبلتقابللول للمشكل والقضايا التي ليس الغرض هو معالجة قضيه ما بل وضع ح 

 ج العلمي المعاصر.: اذكر ثلاثه من خصائص الفرض في المنه6

 لخبره الحسيهالتي تم وضعها علي اساس ا  سر العديد من القوانين العلميةالفرض لا يفسر ظاهرة بمفردها بل يف: 6ج

  لعلميه واللاعلميه عيار الذي يميز بين النظريات اوالتاييد وهو المالقابلية للتفنيد  

نه بطريقه غير مباشرهواءوالالكترون ويتم التحقق ممثل اله الفرض لا يخضع للادراك الحسي 
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 )أسئلة مقالية(16س

 حدد مفهوم المماثلة الاستقرائية موضحاً الهدف منها. :1

 : حجه استقرائية تعني التشابه او التناظر بين امرين أو اكثر المماثلة الاستقرائية :1ج

مثال: طعم السليمون يشبه طعم السمك البوري 

محاولة شرح أمر أو بيان غير مألوف بالاشارة الي بعض السمات المشتركة بينه وبين امر اخرالهدف من المماثلة : 

الامثلة التي استعان فيها  يحفل تاريخ العلم بالعديد من –دلل بمثال  لعلم قديماً..ا: للمماثلة الاستقرائية دور في تاريخ 2

 .شكلاتهم..دلل بمثاللمالعلماء بفكرة المماثلة للتوصل الي حل 

اً في حل ليومية فقط بل للعلماء ايضات مهمه ليس للافراد في حياتهم يقدم الاستقراء التمثيلي استبصارا: 2ج

 مشكلاتهم العلمية

 مصنوع من  باكتشاف هل التاجسيراكوس   احه أو الطفو عندما أمره الملكمثال: أرشميدس الذي توصل لقانون الاز

وصل الي ان و علي سطح الماء ومن هنا ترشميدس للبحر ووجد ان جسمه يطفالذهب الخالص أم به معادن أخري فذهب أ

الماء ووزن  وجد المماثله بين وزنه عليو سطح الماء سوف يطفو أيضاً عليفالتاج اذا كان مصنوع من الذهب الخالص 

 التاج علي الماء

 قرائي التقليدي.: أذكر أغراض التجربة في المنهج الأست3

 التحقق من صدق فرض معين     التدخل في الظواهر للكشف عن فرض معين : 3ج

القيام بعملية الكشف عن نتيجه غير معروفه 

 ائي التقليدي.لفرض العلمي في المنهج الاستقرتوافرها في وضع ا: حدد الشروط الواجب 4

 اقض  خلو الفرض من التن                 الاعتماد علي الملاحظه والتجربه  : 4ج

 ثبته الا اذا وجد أدله تجريبيةعدم التعارض مع الحقائق العلمية الم      

  ا والتحقق من صدقه كن أختبارهاالتعلق بوقائع وظواهر محسوسه حتي يم 

ج الاستقرائي التجريبي اذكر شروط التجارب في المنه –لتجارب .. حلل العبارة : هناك شروط يجب مراعاتها عند اجراء ا5

 لتقليدي.االتجارب في المنهج الاستقرائي  حدد الشروط الواجب توافرها عند اجراء –

 ياسية والاجتماعية والشخصيةالاراء والمعتقدات الدينية والس: وعدم التأثر ب الحياد والموضوعية: 5ج

وقع: لكل ما هو غير مت اليقظة والانتباه 

ه القانونية ات ويجب الحصول علي الموافقالتجارب علي البشر أو الحيوان : عند اجراءمراعاة المواثيق الاخلاقية

 المستنيرة عند اجراء التجارب

 .ثالينبمج الاستقرائي التجريبي دلل تتعدد انواع التجارب في المنه –العلميه(  -ميز بين انواع التجربه ) المرتجله :6

 التجربه العلمية التجربه المرتجله

احث حينما يبي ويلجا اليها البأولي مراحل المنهج التجر

 درسهاييجهل خواص الاشياء التي 

حقق من صدق الاستقرائي وهي التج المرحله الاخيرة من المنه

 ن التجربه المرتجلهالفروض وهي اكثر وضوحاً م
 

 يدي. المنهج الاستقرائي التقلفيحدد اهمية الفرض العلمي  –بارة : للفروض العلمية اهمية وقيمه حلل الع7

 العام ية والقانونالتضييق بين الامثلة الجزئ  زيئات الكشف عن العلاقات بين الظواهر والج: 7ج

بت خطأه نتخلص منه أو نعدل فيهالفرض اذا ثبت صحته اصبح قانون واذا ث 

 : حدد المقصود بكلًا من:8

الاستدلال الأستنباط ) -المعني الأصطلاحي بالأستدلال   -نهج الأستقرائي التقليدي التجربه غير المباشرة )السلبيه( في الم

 الاستنباطي(.

تي علي متابعه التغيرات ال طريقه تعتمد :  المنهج الأستقرائي التقليدي)السلبيه( فيالتجربه غير المباشرة : 8ج

 لطبيعه لتركيب الظواهر بل يترك كل شئ  أحدثتها الطبيعه فلا يتدخل العالم في

لنتائجاية العقليه التي نستخلص منها : العملالأستدلال  بالمعني الأصطلاحي 

جه أقل أو رد في مقدماته وتأتي النتيستدلال لا تتجاوز نتيجته ما و: أ(الأستنباط )الاستدلال الاستنباطي

 اص مساوية لذلك فهو ينتقل من العام للخ

 

 

 

 

 بة مصريينكل أهالي النومثال: 

 ن اهالي النوبهممحمد                

 محمد مصري

 كل العزاب غير متزوجينمثال: 

 ازبعايمن                

 ايمن غير متزوج
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 : حدد المقصود بكلًا من:9

 يدي )البرهان العلمي(.لمي في المنهج الاستقرائي التقلالقانون الع -المنطق  –الأستقراء )الاستدلال الاستقرائي( 

ذلك ته وتأتي النتيجه أكبر لاوز نتيجته ما ورد في مقدماأستدلال تتج :()الاستدلال الاستقرائي الأستقراء :9ج

 فهو ينتقل من الخاص للعام     

 مثال: الحديد يتمدد بالحرارة

 النحاس يتمدد بالحرارة

 الذهب يتمدد بالحرارة

 كل المعادن تتمدد بالحرارة

لصحيحه ه في التمييز بين الحجج االمستخدمتقويم الطرق والمبادئ :علم الاستدلال وهدفه دراسة والمنطق

 والحجج الباطله

طرق  لية نقد وتقييم الفروض حسبعم التقليدي )البرهان العلمي(: القانون العلمي في المنهج الاستقرائي

ال: يستطيع السببيه( مث -المعلول وقق من صدق الفروض وتسمي)العله اختبار تجريبية محدوده وهي عملية لتح

 ضج المريض اذا علم سبب المرالطبيب علا

 : حدد المقصود بكلًا من:10

 الملاحظة العقلية. –يدي ة في المنهج الاستقرائي التقلالملاحظة العلمي –نهج الاستقرائي الفرض في الم -طريقه البواقي 

:عله معلول  كبتان وعلم ان عله معينه هيين لمعلولين مختلفين حالتان مراذا اكتشف الباحث علت طريقه البواقي

قه رسم ثلاث مدارس اشتركوا في مسابوله المعلول الباقي مثال:مدرستك عمعين فمن المرجح ان العله الباقيه هي 

 في الرسم التمثيل اذن مدرستك فازتو دارس فازوا في الشعر والموسيقيموموسيقي وشعر وتمثيل وعلمت ان الثلاث 

تخمين ذكي غرضه التوصل  قت بحل ممكن لمشكله البحث وهو: تفسير مؤالفرض في المنهج الاستقرائي

 ستقرائي التقليديوهو الاساس النظري للمنهج الا لقانون

حواسه نحو  لظاهرة معينه فيوجه الباحث : المشاهدة الدقيقةئي التقليديالملاحظة العلمية في المنهج الاستقرا

 وخواصها للكشف عن صفاتهافحص الظاهرة 

 ن ادراك الظواهرعث حينما تعجز العمليات الحسية : يلجأ اليها الباحالملاحظة العقلية 

 والاختيار من المتعدد( ) حدد الصواب والخطأ مع التعليل71س

صوري في المنهج يتم التحقق من الفرض ال –(  ع للادراك الحسي المباشر ) : الفرض في المنهج العلمي المعاصر يخض1

الفرض في  –ثال  تتحقق منه مباشرةً..دلل بملاالفرض بالمنهج العلمي المعاصر  –(  العلمي المعاصر بشكل مباشر ) 

لمعاصر بطريقة ن الفرض في المنهج العلمي اميتم التحقق  –(  رةً ) لحس مباشالمنهج العلمي المعاصر كيانات تدرك با

 ثال.بملادراك الحسي المباشر وضح الصورية الي كيانات لا تخضع ل تشير الفروض -غير مباشرة .. وضح بمثال 

 مثل: الهواء والالكترون   تخضع للادراك الحسي المباشرتشير الفروض الصورية الي كيانات لا: 1ج

رق ائج اللازمه عنه وليس بالطشرة وذلك عن طريق استنباط النتويمكن التحقق من الفرض بطريقة غير مبا

 التجريبية المعروفه  

 سم76 لمستوي ي الزئبق في عامود البارومترضغط فيترتب علي ذلك ارتفاع مستوومثال: لوضوح القول بان الهواء له وزن 

 ( .اهرة مفرده)ظفسر :الفرض في المنهج العلمي المعاصر ي2

  لسابقةا يفسر العديد من القوانين العلمية : 2ج

 لحسية والملاحظة والتجربةايفسر فروض تم وضعها علي اساس الخبرة 

 للتصحيح(. –للتضعيف  – للتفنيد –جريب لمعاصر بصورة تجعله قابل ) للت: يتم صياغه الفرض في المنهج العلمي ا3

 وذلك بواسطة ملاحظات وتجارب أخري : 3ج

 قبولة مفاذا ثبت الفرض نجاحه تحول الي نظرية          

عنه بعد اخفاقه المتكرر وإذا تم اخفاقه فيتم تعديله أو التخلي 

 (.ن خصائص العلم )م: حقائق العلم قابله للتعديل والتغير 4

 والتقصي والتعديلقبل النقاش : وذلك لان نتائج العلم لا نهائية وت4ج

 (.لعالم وادراكه)ا: العلم استجابه لحاجه البشر الي فهم 5

 والاساطير  خري مثل:الفلسفه والدين والادبلانه يختلف عن الانشطه الفكرية الا :5ج

لمية علي جوده الشواهد والابحاث الع وذلك لانه يوفر تفسيرات موضوعيه قائمه 

 ها الآنالتي نعيشفالعلم هو اساس ثورة التقنية 
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 (.: العلم قيمه كبري سببها صرح المعرفه الهائل )6

 ياة البشر ايسر علي العيشحلي للموهبة البشرية التي جعلت تج: ليس صرح المعرفه الهائل فقط بل هو 6ج

 .(): العلم عملية دينامية مفعمه بالحيوية7

     الفروض تقودنا للنظريات         الملاحظات والتجارب تقودنا للفروض : 7ج

النظريات تقودنا لنظريات جديده 

 (أسئلة مقالية)1 8س

 : للعلم معنيان أعرضهما.1

 ياء والفيزياءلظواهر وتفسيرها مثال: الكيمالمنظمه التي نستخدمها بغرض فهم ا: المعرفه ال منهجية المعني الأول :1ج

نهج التجريبينظمه وذلك باتباع قواعد المالحصول علي المعرفه المعي نحو : طريقه محدوده في السالمعني الثاني 

 )الملاحظه والفرض والتجربة والقانون(

 ناقش خطوات المنهج الاستقرائي التجريبي عند جابر بن حيان. –: حدد خطوات المنهج التجريبي عند جابر بن حيان 2

 لظاهرة    لال مشاهداته وذلك حتي يفسر اخان يأتي الكيميائي بفرض يفرضه من : 2ج

استنباط نتائج يترتب عليها نظرية 

ها فيحولها الي قانون علمييعود بالنتائج الي الطبيعه ليثبت صدق 

 ك.من الجانب الايجابي..عقب براي : الجانب النقدي عند بيكون اكثر اهمية3

 يقه لانه نقد طرق التفكير العم( أؤيد): 3ج

التفكير  تنشئة وهي اخطاء تمنعنا منا الفرد بحكم طبيعه التعلم والوكشف الكثير من الاخطاء التي يقع فيه

 السليم

يكون في عقب برأيك علي خلاصه رأي ب –لكشف والاختراع .. عقب برأيك : يري بيكون ان الاستقراء اهم وسيلة ل4

ف في الكشيكون يمثل خطوة هامة الاستقراء عند ب – عاد عند بيكونحدد المقصود بطريقه الاستب –الاستقراء 

 .والاختراع عقب برأيك علي منهج بيكون

 عامه قائع الجزئية الي التعميمات الرأي بيكون أنه منهج يقودنا من الو: 4ج

 نقص  الات الايجابية وتعتمد عليجود حالات سلبية تتعارض مع الحووهي  بطريقة الاستبعادوذلك لانه يتميز

 التعميم في البحث العلمي

 رغم من ان نهج العلمي التجريبي علي السبق والرياده في اعلاء شأن الملذلك نؤكد علي ان بيكون له الفضل وال

 بحاثهمالعلماء لا يستخدمون قوائم بيكون في ا

هامات الحسن بن اذكر ثلاثه من اس –العبارة  لهيثم الي البحث عن الحقيقه حللا عند الحسن بن : يهدف المنهج التجريبي5

حدد المنهج التجريبي  –. وضح يثم وبرتاندراسل علي منهج واحد.اكد ابن اله -جريبي الهيثم في تطوير المنهج الاستقرائي الت

 .لل علي ذلكيني يهدف للبحث عن الحقيقه ..دند الحسن بن الهيثم بمثابة منهج يقالاستقراء ع - عند ابن الهيثم 

 لمعرفه الكليةلينتقل من المعرفه الجزئية   هج يقيني      اعتمد علي الاستقراء باعتباره من : 5ج

نون عامات رياضية من اجل التوصل الي قادراسة الحالات الجزئية وتحويلها لبيان 

بق بمثال  الجانب الايجابي أو ط --لل كثر فاعليه في تفسير الظواهر..حا: يعد الجانب الايجابي في منهج بيكون 6

تعد  – .اشرحنهجه التجريبي بمثال تطبيقي.بين بيكون الجانب الايجابي في م –خطوات المنهج الايجابي عند بيكون 

 .منهجه ..وضح بمثال طوة هامة في الجانب الايجابي منقوائم بيكون الثلاث لترتيب المعلومات خ

 وائم وهي:ترتيب المعلومات في ثلاث ق     الملاحظه وجمع المعلومات: 6ج

  الشمسيها الظاهرة مثل:الحرارة تظهر في: الحالات التي تظهر فقائمة الحضورأ( 

 في الثلج يها الظاهرة مثل: الحرارة تغيبالحالات التي تغيب ف: قائمه الغيابب( 

 س تختلف في ساعات من النهاراده او نقصان مثال: حرارة الشم: تتفاوت الظاهرة زيقائمه التفاوتجت( 

  تحليل القوائم     تفسير الظاهرة القانون 

 –ذه العبارة م عند أرسطو للنقد .. حلل هتعرض الاستقراء التا –دات ..وضح : واجه الاستقراء عند ارسطو عدة انتقا7

 ند ارسطو.عناقش النقد الذي وجه للاستقراء التام 

 لا يعد استقراء بالمعني الدقيق   : 7ج

لظواهر لانه لايمكن حصر جميع افراد ا استقراء عقيم لا يؤدي الي معرفه جديده 

مثال: لا يمكن حصر عدد حبات الرمل 
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 الاستدلال الاستقرائي التمثيلي ينطوي علي شيئين ليس من السهل اكتشافهما..فسر.: 8

ثل لم يلاحظه تلفتين ويكشف مابينهم من تمااوالعالم هو تناوله لخبرتين مخ :حيث ان اهم ما يميز المبدع اوالفنان8ج

 غيره من قبل

 : حدد عيوب منهج بيكون.9

 حتماليية في التوصل الي قانون امرحلة اساس مع العلم ان الفرض ن: اغفل الفرض كخطوة سابقه علي القانو9ج

 (اجب عن سؤال واحد فقط مما يلي)19س

 سلمات.حدد اوجه الاتفاق بين البديهيات والم :أ

       قضايا يسلم بها العقل دون برهان :  أ ج

يا اخري قضايا اولية نستخدمها للبرهنه علي قضا 

           تقوم علي مبدا عدم التناقض          

امور نسلم بها دون ادني استدلال 

 .لفصل القوي والفصل الضعيفا -ب: 

 الفصل الضعيف الفصل القوي

يلين مثال: ول دون الجمع بين البديستخدم بدلالة استبعادية تح

 لاسكندريةليوم في القاهرة أو ااستهبط فريق كرة القدم صباح 

ر مثال: إما ان اذاك البديلين معاًيجمع بين 

 وسيقيدروسي أو استمع الي الم
 

 مثلة.دلل بالا –بيعه الرياضيات ..وضح طتتعدد النظريات الفلسفيه التي تفسر  :أ

 فقط وتعتمد عليه رد كيانات فكرية توجد في العقلتري نظرية ان الحقائق الرياضية مج: أ ج

 لمادي الفيزيائيارده في عالم منفصل عن عالمنا مجوقائع تري نظرية ان الحقائق الرياضية 

 يها اوراق العلماء فقط وتعتمد علفيتري نظرية ان الحقائق الرياضية توجد 

 عالمنا الواقعي الماديفيتري نظرية ان الحقائق الرياضية توجد  

ت يتوقف علي صدق المقدمات صدق النظريا - ؟ق الرياضي .. هل تؤيد ؟ ولماذا يعد استنباط النظريات هو اتمام النس ب:

() ريات ) المبرهنات الرياضية (.حدد المقصود باستنباط النظ –.. ناقش 

  من خلالها اتمام البناء الرياضي هي المرحلة التي يتم:  المبرهنات: ب ج

الي استنباط  المسلمات ( يصل –البديهيات  –اللامعرفات  –له في ) المعرفات فبعد ان يضع الرياضي المقدمات المتمث

 النتيجه

 ون الرجوع للواقعدات التي تلزم عنها لزوم منطقي ويتوقف صدق النظريات علي صحة المقدم 

ج العلمي المعاصر يصاغ الفرض في المنه –صر وضح ئص الفرد في المنهج العلمي المعاالقابلية للتفنيد او التأييد من خصا أ:

غير العلمية ..دلل علي مييز بين النظريات العلمية والقابيلية للتنفيذ هي معيار الت – (بصورة تجعله قابلًا للتصديق)

 .ذلك

 لعلمية والغير علمية هي معيار التمييز بين النظريات ا: أ ج

داً قضية تقبل التفنيد: ان المطر لا يسقط في الواحات اب1مثال 

ان صدق البديلين معاً الصحراء لا تقبل التفنيد لامكفي: اما ان السماء تمطر او لا تمطر 2مثال 

 – لعلمي المعاصرااذكر شروط الفرض في المنهج  –رض في المنهج العلمي المعاصر استخلص في ضوء دراستك ثلاثه شروط للف :ب

 .(هج العلمي المعاصر ) القابلية للتنفيذ من شروط الفرض في المن

 تفنيد بواسطة ملاحظات وتجاربصياغه الفرض بصورة تجعله قابل لل: ب   ج

العلماء(  بواسطة اشخاص مؤهلين ) النظراء و امكان اختبار الفرض بطرق الضبط التجريبية 

       يحدد العلاقه بين متغيرين أو اكثر  

 فروضلتجريبية ومنها يتم تكذيب الالاختبار وذلك باستخدام المعطيات ايجب ان يترتب عليه الاخذ بمقارنات تقبل 

 ختيار من المتعدد(التعليل والا) حدد الصواب والخطأ مع 20س

 (.ترتبط صياغه الفروض العلمية بثقافه الباحث وقدرته علي التخيل) :1

 : لانه يضع الفروض ويعتمد علي المنهج العلمي والتأمل الفلسفي والثقافه بمعناها الواسع1ج

 (.يمر المنهج الاستقرائي التقليدي بمرحلتين للوصول الي التفسير الصحيح للظواهر) :2

 البرهان )القانون العلمي(الكشف )الفرض(    البحث )ملاحظة وتجربة(    : ثلاثه مراحل هي : 2ج

 : تتصف اللغه الرمزية بعدة صفات..وضح.3

 والمجهودتوفر الوقت  تحدد معاني واضحه لكل مفهوم : 3ج 
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 (.التي تصاغ باللغه العربية قد تكون صعبة علي التقويم ) الاستنباطيه الحجج: 4

 غموض الالفاظ والتركيب     : بسبب: 4ج

   التي تحدث الخلطالعبارات المجازية 

العبارات الاصطلاحية المضلله  ولتجنب هذه الصعوبات لجأنا الي لغه رمزية تستبدل اللغه بالرموز 

 –حلل  –تتصف قضايا النسق الرياضي بتعدد خصائصها .. وضح  –( حلل : تتعدد خصائص النسق الرياضي ) 5

اذكر صفات  –للقضايا الرياضية في النسق الرياضي صفات .. دلل  –يتصف النسق الرياضي بسمات معينه .. وضح 

 قضايا النسق الرياضي.

 : فالشطر الثاني يلزم لزوماً منطقياً عن الشطر الاول قضية تعبر عن اللزوم المنطقي: 5ج

فحمولها لا يضيف خبراً لموضوعها        قضية تعبر عن تحصيل حاصل : 

تقوم علي مبدأ عدم التناقض بين طرفيها 

اوهام الجنس البشري عند بيكون يقع فيها الانسان نتيجه  -( أوهام الجنس ظاهرة بشرية عامه لدي كل البشر) :6

الاوهام التي  –يري بيكون ان اوهام الجنس البشري تمنعنا من التفكير السليم..وضح بمثالين  –( صفاته الفطرية )

 المسرح(. –السوق  –الكهف  – الجنسيقع فيها المرء وهي متأصله في النوع الانساني هي اوهام )

 وطبيعته البشريه الناقصه اخطاء يقع فيها الفرد بحكم الجنس والنوع : 6ج

 هواه فلا يقبل العقل الا ما يتفق مع غروره ولا يقبل التجارب التي لا يرضي عنها 

 تبني رأي لمجرد شهرته والالتفات لمن يؤيده واهمال من يعارضه –مثال: التسرع في اصدار الاحكام 

 (.قد تكون الحجه الاستنباطية كليه او جزئية في التفسير المعاصر) :7

 :7ج

 

   

          
 

ون الحجه الاستقرائية قضية خاصة قد تك –(في التفسير المعاصركليه اوخاصه) : قد تكون الحجه الاستقرائية8

 .دلل بمثال

 تكون قضايا خاصه تكون قضايا كليه

 كل الابقار ثديات ولها رئات

 كل الحيتان ثديات ولها رئات

 كل البشر ثديات ولها رئات

 كل الثديات لها رئات

 طه حسين فيلسوف واديب

 العقاد فيلسوف واديب

 احمد لطفي السيد اديب

 يحتمل ان احمد لطفي السيد فيلسوف واديب
 

 –ارخميدس (   – نيلز بور و رزرفورد –فرنكلين  -هيجل   : عالم اعتمد علي المماثلة الاستتتقرائية في تفستتير الذرة )        9

 .اعتمد رزرفورد علي المماثلة الاستقرائية في تفسير الذرة .. دلل علي ذلك

 نيلز بور علي ان الذرة تماثل النظام الشمسي  و اكد رزرفورد: 9ج

 ًاي انها تعمل ولوكانت نظاماً شمسياً مصغرا  

فكما ان الشمس تقع بين الكواكب فان الذرة تقع بين الالكترونات 

البواقي  – التلازم في التغيراي تغير يحدث في العلة لا بد ان يحدث تغير يقابله في المعلول عند مل طريقة تعبر عن ) :01

تعد طريقة التلازم في التغير احدي طرق التحقق من صحة الفروض وتستخدم علي نطاق واسع  –الاختلاف (  -الاتفاق   –

( )– ( تقوم طريقة التلازم في التغير عند جون سيتوارت مل علي علاقه طردية.) 

 كلما تغيرت العلة تغير معها معلولها بطريقة طردية : 10ج

 زيادة البطالة يؤدي الي زيادة الجريمه 1في ظاهرة يصاحبه تغير في ظاهرة اخري مثالفكل تغير : 

 زيادة الاعلانات تؤدي الي زيادة المبيعات -زيادة الكالسيوم يؤدي الي زيادة نمو العظام :2مثال 

     مقدماتها كليه ونتيجتها كليه 

 مثال: كل حيوان فان         

   كل انسان حيوان               

 كل انسان فان                                                   

 مقدماتها جزئية ونتيجتها جزئية 

 مثال: كل شاعر مرهف الحس       

 صلاح عبد الصبور شاعر              

 صلاح عبد الصبور مرهف الحس               

 


